Gia tri cuc dai va gia tri cuc tiéu
1.1. Dinh nghia: Mot ham hai bién co gia tri cuc dai dja phuong tai (a,b) néu nhu
f(x,y) < f(a,b) khi (x,y) & gan (a,b). Nghia 13, f(x,y)< f(a,b) v6i moi diém (x,y)
nam trong mot dia tron ndo d6 c6 tim 1a (a,b). Gia tri f(a,b) dugc goi 1a gia tri cuc dai
dia phuong.
Tuong tu, néu f(x,y)> f(a,b)khi (x,y) ¢ gan (a,b) thi f(a,b) duoc goi 1a gia tri cuc
tiéu dia phuong.
Néu cac bat dang thirc trong dinh nghia trén thoa man véi moi diém (X,y) thudc mién
xac dinh ctia f thi khi &y f c6 gia tri cuc dai tuyét dbi (gid tri 1on nhat) va gi trj cuc
tiéu tuyét ddi (gia tri nho nhat).
1.2. Dinh ly:
Néu f co cuc dai va cuc tiéu dia phuong tai (a,b) va cac dao ham riéng cip mot cua f
tdn tai thi ta co:
f.'(a,b)=0
{ f,'(a,b)=0
Mot diém (a,b) duoc goi 13 diém t6i han néu nhu hodc nd théa min hé trén hoic tai d6
cac dao ham riéng khong ton tai.
1.3. Kiém tra bang Pao Ham Riéng cip 2

Gia st cac dao ham riéng cap hai ciia f lién tuc trén mdt dia tron tam (a,b) va ta co:

f '(a,b)=0 .
" .bit: D= = : - ?. Khi ay ta ¢6 cac truc
{fy '(a,b)=0 at: D=D(a,b) = f, (a,b).f,(a,b) -[f,, (a,b)] 1 ay ta co cac truong

hop sau:

(i).Néu D>0 va f_(a,b)>0 thi f(a,b) la gia trj cuc tiéu dja phuong.

(ii). Néu D>0 va f (a,b)<0 thi f(a,b) la gia tri cuc dai dia phuong.

(iii). Néu D <O thi f(a,b) khong la gia trji cuc dai dia phuong ma ciing khong 1a gia tri
cuc tiéu dia phuong.

* Chu y:

(i). Piém (a,b) trong trudng hop (iii) & trén dugc goi 1a diém yén ngya cta f .

(ii). Khi D=0 thi tiéu chuan trén khong cho chiing ta biét gi vé f(a,b), n6 c6 thé l1a gia
tri cyc dai dia phuong, ma cling c6 thé 1a gia tri cuc tiéu dia phuong, cling co thé khong
la gi ca.

(iii). Chiing ta co thé viét lai biéu thirc cia D bang dinh thic:

D=

Xy fW

fo
f W‘: T

Vidu 1: Tim gia tri cuc dai va cuc tiéu dia phuong, di€ém yén ngua ctia ham:

fx,y)=x'+y*—4xy+1

Vi du 2: Tim tat ca cic diém toi han cua: f (X, y) =10x%y —5x% —4y? —x* —2y*.
1.4. Gid tri I6n nhit va gid tri nhé nhit

Tuong ty nhu ham mot bién, chung ta c¢6 dinh 1y gid tri cuc tri cia mét hai bién:



Dinh Iy: Néu f 1a mot ham hai bién trén mot mién D déng va bj chin trong R? thi f
c6 mot gia tri lon nhét va mot gia tri nhé nhattrén D .

Dua theo dinh 1y trén chung ta c6 dugc phuong phap tim gia tri 16n nhat va gia tri nho
nhit ciia mot ham hai bién f trén mot mién déng va bi chan D nhu sau:

+. Budc 1: Tim gid tri ciia f tai cac diém t6i han nam trong D .

+. Budc 2: Tim cac gia tri cuc tri cia f trén bién ctia D .

+. Budc 3: S6 16n nhét trong tat ca cac gia tri & Budc 1 va Budc 2 chinh 1 gia tri 16n
nhét va sé nho nhat trong tat ca cac gia tri d6 chinh 1a gid tri 10n nhat.

Vi du 3: Tim gié tri 16n nhat va gia tri nho nhat ctia ham f (X, y) =Xx? —2xy + 2 trén mién
hinh chit nhat D ={(x,y)/0<x<3,0<y<2}.

1.5. Nhan tir Lagrange

Trong phan nay ching ta dua ra phuong phap Lagrange cho viéc xac dinh gia tri 16n

nhat va gid tri nho nhat cia mot ham f(x,y,z) thoa man diéu kién bién c6 dang
a(x,y,z)=k.
Bing phép phan tich dai s6, néu f(x,y,z) dat gia tri cuc trj tai diém P(X,,Y,,Z,) thi ta
s€ co: VI (X, Yy, Zy) =AVA(Xys Vo1 Z5) -
S6 A trong biéu thirc trén duoc goi 13 nhan tir Lagrange.
* Phwong phdp nhan tw Lagrange:
Pé tim gia tri 16n nhat va gid tri nho nhat cia ham f(X,y,z) théa man diéu kién bién
g(x,y,z) =k chung ta thyc hién theo cac budc sau:
+. Budc 1: Tim tat ca cac gia tri cua X, Yy, z, va A sao cho:

VI(x,y,2) =AVa(x,y,z) va g(x,y,z) =k
+. Budc 2: Tinh gia tri cua f tai diém (X,Y,z) c6 két qua & Budc 1. Khi Ay s6 16n nhat
chinh 1a gia tri 16n nhat cia f va s6 nho nhét chinh 1a gia tri nho nhat cua f .

* Trudng hop c6 2 diéu kién bién:
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Dé tim gid tri 16n nhit va gia tri nho nhat caa ham f(x,y,z) théa min 2 diéu kién bién
g(x,y,z) =k va h(x,y,z) =c chung ta thuc hién theo cic budc sau:
+. Budc 1: Tim tat ca cac gia tri cia X, Y, Z, A, va u sao cho:
Vi (x,y,2) =AVg(Xx,Y,2) + uVh(x,y,2), 9(x,y,z2)=k, h(x,y,z)=cC
+. Buéc 2: Tinh gia tri ciia f tai diém (X,Y,z) c6 két qua & Budc 1. Khi dy sb 16n nhat
chinh 1a gia tri 16n nhat cia f va sd nho nhét chinh 1a gia tri nho nhat cta f .
* Nhdn xét.
(i). Chung ta c6 thé sir dung phuong phap Lagrange cho mot ham hai bién.
(ii). Trong truong hop thda mian mot diéu kién bién, ching ta co thé viét lai cdc phuong
trinh ciia Budc 1 nhu sau:
f.=49,, f,=49,, f,=19,, d9d(xvy,2)=k

(iii). Twong ty nhu nhan xét (ii) cho truong hop thda man hai diéu kién bién, ching ta

phai giai mot hé phuong trinh gdm 5 phuong trinh va 5 an sé.



Vi du 1: Mot hinh hop chit nhat khong c6 nip duoc lam tir 12 m® gidy Bia Cung. Hiy
tim gia tri 16n nhat cta thé tich cua hinh hop.

Vi du 2: Tim céc gia tri cuc tri cia ham f(x,y)=x*+2y? tai nhitng diém nam trén
duong tron x° +y* =1.

Vi du 3: Tim céc gid tri cuc tri ciia ham f(X,y) =Xx* +2y” tai nhiing diém nam trén dia
tron x* +y* <1,

Vi du 4: Cho mot mit phang (C):x—y+z=1, mot mat tru (H):x?+y®=1. Hiy tim

gia tri 16n nhat cua ham f(X,Y,z) = X+ 2y + 3z tai nhitng diém nam trén giao tuyén cua

(C) va (H).



